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Instalaciones Eléctricas – Primer Parcial 2016 
 
 

Indicaciones:  

Escribir nombre y CI en todas las hojas.  

Numerar todas las hojas con el formato x/y, siendo “x” el nº de hoja actual e “y” el nº total de hojas. 

Comenzar a responder cada pregunta y ejercicio en una hoja nueva. Escribir solamente de un lado de 

cada hoja.   

Entregar las hojas dobladas por pregunta/ejercicio y con el nombre visible. 

El uso de teléfono durante la prueba conllevará el inmediato retiro de la misma. 

 

Mínimos de aprobación: 

 
a) Obtener un mínimo de 12.5 (25%) puntos en la primer prueba para pasar a la segunda, 

de lo contrario perderá el curso. 

b) Obtener un mínimo de 12.5 (25%) puntos en la segunda prueba, independiente del 

resultado de la primera, de lo contrario perderá el curso. 

c) Obtener entre 25 y 59 puntos en la suma de ambas pruebas, para la ganancia del 

curso y poder rendir examen. 

d) Obtener 60 o más puntos en la suma de ambas pruebas para exonerar la asignatura. 

 
Ejercicio (24 puntos) 

 

Actualmente se cuenta con una instalación de una industria que se muestra en el siguiente unifilar. 

Cuenta con un suministro de UTE en BT y tiene 3 áreas que son alimentadas por 3 tableros 

derivados: TA (oficinas), TB (sala de máquinas), TC (proceso), alimentando TB y TC cargas de 

tipo fuerza motriz. 

 

 
 

Debido a una expansión de la planta se crean nuevas áreas de producción y oficinas. La instalación 

vieja continúa su funcionamiento exactamente igual que antes. 

Para esta nueva planta se pide un suministro en media tensión y la distribución de energía queda de 

la siguiente forma. 
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El tablero TD es el antiguo tablero general, mientras que TE alimenta un tablero general de fuerza 

motriz y TF tablero general de servicios. Considere para todos los motores xm=20%. 

 

a) Seleccione el transformador de la nueva instalación del catálogo adjunto previendo un 10% 

de potencia para posibles ampliaciones. 

 

b) Indique los PdC mínimos para los interruptores del nueva tablero general: Q7, Q8, Q9, Q10. 

Para esta parte desprecie la impedancia de los cables, desprecie las pérdidas en el cobre del 

transformador y asuma toda la instalación vieja como cargas de tipo fuerza motriz. 

 

c) Dimensione el cable de alimentación al tablero general de la instalación vieja (TD) por 

corriente admisible y verifique por caída de tensión. 

 

d) Indique y calcule las características de la protección del circuito a TD (Q8) 

 

e) Dado los cambios en la instalación, ¿Qué verificaciones serían necesarias en la instalación 

vieja para garantizar el correcto funcionamiento de la misma? 
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Pregunta 1 (9 puntos) 

 

Parte a)  

Se muestra el esquema de una instalación que alimenta 5 cargas (A1, A2, A3, B1 y B2), agrupados 

en dos tableros secundarios: A y B. 

De cada carga se conoce su potencia nominal PN(kW) y su factor de utilización fu. Además se 

conocen los factores de simultaneidad de toda la instalación, fsA (Factor de simultaneidad de las 

cargas del Tablero A), fsB (Factor de simultaneidad de las cargas del Tablero B) y fs (Factor de 

simultaneidad de las los Tableros A y B). 

 

Encuentre las expresiones para las potencias efectivas máximas de los Tableros A y B, Pef.A(kW), 

Pef.B(kW), la potencia efectiva total de la instalación Pef.(kW) y el Factor de Demanda fd  en 

función de los datos conocidos. 

 

Parte b)  

En una gran instalación de BT con un importante número de cargas, existen siempre varias maneras 

de agrupar dichas cargas, mediante la utilización de Tableros Secundarios que se alimentan del 

Tablero General (por ejemplo, en la parte anterior, las 5 cargas, se agrupan con dos tableros A y B) 

Mediante la modificación en la forma de agrupar las cargas, (Por ejemplo utilizando más o menos 

Tableros Secundarios, intercambiando las cargas entre dichos tableros, etc.): 

i) ¿Es posible modificar el Factor de Demanda total de la Instalación; a nivel de Tablero 

General? 

ii) ¿Es posible modificar los factores de simultaneidad en las Tableros Secundarios, de forma 

de ahorrar en el dimensionado de cables e interruptores? 

iii) ¿Es posible modificar los factores de utilización de las cargas? 

Justifique brevemente sus respuestas. 
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Parte c)  

 

Sea el conjunto de las cargas de una instalación. De algunas solo se conocen las Potencias Activas 

(P1(kW)…Pn(kW))  y de otras sólo las potencias  Aparentes (S1(kVA)…Sm(kVA)). Si se realiza la 

suma algebraica de todas las potencias, sean estas activas o aparentes;  (S = P1+…+Pn+S1+..+Sm) 

dicha suma será: 

Indique la opción correcta y justifique brevemente. 

i) Siempre mayor a la Potencia Aparente total, y por lo tanto estoy  “del lado seguro” para 

poder dimensionar la instalación. 

ii) Siempre menor o igual a la Potencia Aparente total y por lo tanto NO puedo utilizar 

dicho valor para poder dimensionar la instalación 

iii) Mayor o menor, a la Potencia Aparente total, no pudiéndose  predecir a priori. 

 

Pregunta 2 (9 puntos) 

a) Qué condiciones debe cumplir un interruptor termomagnético para asegurar la protección 

contra sobrecorrientes de un circuito eléctrico? Defina claramente los elementos de cada 

desigualdad.  

 

b) Representar la curva de disparo tiempo-corriente de un interruptor termomagnético, 

señalando claramente las zonas de protección térmica y la magnética, indicando claramente 

los valores importantes del gráfico.  

 

c) Explicar qué significa que un interruptor tenga la característica de ¨limitador de corriente¨. 

 

d) Explicar qué significa coordinación de protecciones mediante el concepto de ¨Selectividad¨ 

y defina cuando existe ¨selectividad total¨ y ¨selectividad parcial¨ entre dos interruptores. 
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Pregunta 3 (8 puntos) 
 

1) Dibuje el esquema de instalación de enlace en el caso de un suministro eléctrico donde la 

medida es del tipo indirecta. Nombre todos los componentes involucrados en el esquema. 

 

2) Dada la siguiente tabla de intensidades nominales de un ICP para diferentes suministros 

eléctricos. Cuáles son las potencias asociadas a dichas intensidades para suministros 

monofásicos y trifásicos 400V. 

 

 

Suministro ICP (A) 

Potencia normalizada 

de suministro 

monofásico (W) 

Potencia normalizada 

de suministro trifásico 

400V (W) 

A 16   

B 25   

C 32   

D 40   

E 50   

F 63   

 

 

3) Indique en cuales de estos suministros la lectura del medidor sería directa y en cuales 

indirecta. 

 

4) Se desea contratar un suministro para alimentar una bomba de incendio, la cual tiene la 

siguiente chapa característica: 

 

 

50Hz 

230/400V  /Y

P 10,3kW 

cos  0,87 

  

 

Qué suministro de los nombrados en la parte 2) sería acorde para poder alimentar esa carga? 

Se supone que el método de arranque es tal que no se produce sobre-corriente al arranque de 

la bomba. 

 


